

## *Историческая справка*

### *С. Бартеневка Ивантеевского района Саратовской области*

Село Бартеневка расположено в северо-западной части Ивантеевского района Саратовской области. По примерным данным старожилов село было основано в 1750 году переселенцами из Курской губернии, в числе которых многие носили фамилию Бартеневы. До 1917 года в селе насчитывалось более 600 единоличных хозяйств, три частных торговых лавки, начальная земская и церковная школа. В состав села входили несколько улиц и хуторов. Центральной улицей являлась улица, простирающаяся с юга на север до церкви с народным названием «Жигаевка» (ныне Баулинцев), продолжением ее от церкви на север такой же протяженностью (1,5 км) называлась «Богатый Конец» (Баулинцев).

Параллельно этой улице 500 м на восток за оврагом Сухой Иргиз пролегла большая улица «Кормежка» (ныне ул.Победы).

На запад от улицы Жигаевки в 20 дворов размещался хутор Охалик и паровая мельница. Ныне там располагаются животноводческие помещения для овец и дойного комплекса КРС.

На запад от Богатого Конца с востока на запад простирался в один порядок домов Волобоев Хутор, насчитывающий более 20 домов а параллельно ему через пруд Безымянный располагался Мишин Хутор с владельцами 3-х ветряных мельниц. Здесь проживало более 25 хозяйств имеющих деревянные дома и известнякового камня, стены надворных построек с соломенными крышами.

Восточнее Богатого Конца на берегу Сухого Иргиза в 14 домах проживали люди хутора Балбешев.

Во всех этих поселках воду добывали из глубоких шахтных колодцев, воды которых в большинстве своем была соленой и малопригодной для пищи человека. В редкие колодцы с пресной водой приезжали с бочками с разных улиц и хуторов.

На землях, принадлежащих крестьянам с. Бартеневка, зимой 1929-1930 годов образовался колхоз им. Яковлева. По ряду объективных причин название колхоза менялось на «20 Лет Октября»- 1937 год, «им. Хрущева» – 1954 год, «40 лет Октября» - 1958 год,.

Зимой 1935 года в Бартеневке была создана Бартеневская МТС. Ее усадьбой являлась небольшая площадь на берегу пруда оврага Кривенький (ныне ул. Специалистов)

Бартеневская МТС обслуживала пять колхозов: «12 лет Октября», «Прогресс» (с. Николаевка); «Свободный труд» (с.Ишковка); «20 лет Октября» (Бартеневка) и «Светлый луч» (с.Чувичи) который в 1936 году перешел в Хворостянский район Куйбышевской области.

В распоряжении МТС находилось более 60 единиц тракторов марки СТЗ, ЧТЗ, СТЗ-НАТИ, У-2, 35 комбайнов и более 10 автомобилей. Была построена небольшая ремонтная мастерская и электростанция с дизельным двигателем. В 1958 году МТС была реорганизована, техника передана на баланс колхозов, а сооружения в Ивантеевскую РТС.

Весной 1960 года колхоз «40 лет Октября» вошел в состав совхоза «Тракторист» и являлся отделением №9.

В мае 1965 года путем разделения совхоза «Тракторист» на базе филиала Ивантеевской РТС в с. Бартевка был создан совхоз «Бартевский». В данный совхоз вошли поселки: Орехово, Братский, Бартевка, Целинный, Ишковка.

В настоящее время численность населения составляет 1189 человек, дворов 424. На территории с. Бартевка имеется: детский сад, средняя образовательная школа, Сельский дом культуры, сельская библиотека, ФАП, МУДО «ЦДО для детей Ивантеевского района»

Национальный состав Бартевского МО составляет большую часть русские, армяне, казахи.